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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

13/3/2024 

 

Προς :  

1) Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Λευτέρη 

Αυγενάκη 

2) Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη 

3) Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή 

Χατζηδάκη 

4) Υπουργός Εσωτερικών, κ. Νίκη Κεραμέως 

Θέμα: - Προβλήματα Αγροτών Λήμνου  

- Καταστροφή της Αγροτικής Παραγωγής από τον υπερπληθυσμό του 

Ευρωπαϊκού Αγριοκούνελου  

- Ανατροπή της Περιβαλλοντικής ισορροπίας - Ερημοποίηση του 22% της 

Αγροτικής γης 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Οι αγρότες της Ακριτικής Λήμνου του Ανατολικού Αιγαίου είναι σε απόγνωση 

και απελπιστική κατάσταση. 

Πέραν των γενικών - κοινών προβλημάτων των αγροτών της χώρας, έχουν και 

τα ιδιαίτερα προβλήματα της νησιωτικότητας, όπως η μη καταβολή της έκτακτης 

οικονομικής ενίσχυσης “ΑΜΑΛΘΕΙΑ” των κτηνοτρόφων των νησιών από την 

Γενική Γραμματεία Νησιωτικής Πολιτικής του Υπουργείου Ναυτιλίας, η μη 

καταβολή του Μεταφορικού Αντισταθμίσματος κόστους για ολόκληρο το έτος 

2023, οι αυξημένοι συντελεστές ΦΠΑ σε σχέση με το άλλο νησί του Νομού, τη 

Λέσβο, η μη αποζημίωση των αμπελουργών από τη ξηρασία και το 

περονόσπορο καθώς και η δυσκολία στην διακίνηση (εισαγωγές - εξαγωγές) 

ζωοτροφών και ζώντων ζώων (αμνοερίφια - αιγοπρόβατα) ιδίως κατά την 
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τουριστική θερινή περίοδο, λόγω μη επαρκούς ακτοπλοϊκής κάλυψης με 

δρομολόγια πλοίων (Ro Ro) εμπορευματικών αποκλειστικά μεταφορών. 

Σημειώνω ότι το ζωικό κεφάλαιο της Λήμνου αποτελείται από 90.000 

αιγοπρόβατα, 700 βοοειδή και 1 κτηνοτροφική μονάδα. 

Πέραν αυτών, υφίσταται σε μεγάλο μέρος της Λήμνου ολική καταστροφή της 

Αγροτικής παραγωγής σιτηρών, Λημνιακού φασολιού και λαχανικών, από τον 

εκρηκτικό υπερπληθυσμό του Ευρωπαϊκού αγριοκούνελου.  

Γι’ αυτό και η πρόσφατη αγωνιστική τους κινητοποίηση στη Λήμνο, συνεχίστηκε 

και πέραν της Αναστολής της κινητοποίησης στην υπόλοιπη Ελλάδα, κατά μια 

εβδομάδα. 

Έχουμε Ανατροπή της Περιβαλλοντικής ισορροπίας, σε βάρος των 

ανθρωπογενών, βιοποριστικών, αγροτικών δραστηριοτήτων. 

Είναι απερίγραπτη απελπισία, να οργώνεις, να φρεζάρεις τη γη, να λιπαίνεις, 

να σπέρνεις και ΝΑ ΜΗΝ ΘΕΡΙΖΕΙΣ…. 

Το 22% της Αγροτικής γης, ήτοι 35.000-40.000 στρέμματα !!!!!! έχει 

εγκαταλειφθεί, γενόμενη νέα καταφύγια του υπερπληθυσμού των 

αγριοκούνελων. 

Τα ρέματα και ρυάκια στις πληττόμενες περιοχές έχουν να καθαριστούν χρόνια, 

γενόμενα και αυτά καταφύγια αγριοκούνελων. 

Η Λήμνος από πλεονασματική περιοχή έχει γίνει ελλειμματική σε παραγωγή 

ζωοτροφών και σιτηρών (κριθάρι, βρώμη, σιτάρι). 

Το πρόβλημα των αγριοκούνελων είναι διαχρονικό με πρώτη εμφάνιση το 1996 

και ζημιά παραγωγής στο 10%. 

Το 1999 γίνεται πληγή για το οικοσύστημα και το 2003 καταγράφεται ο πρώτος 

υπερπληθυσμός με ζημιά στη παραγωγή στο 80%!!!! 

Μετά από μεγάλες αγροτικές κινητοποιήσεις το 2005 και Πανελλαδική προβολή 

του προβλήματος από τα Αθηναϊκά τηλεοπτικά κανάλια, το Νομαρχιακό 

Συμβούλιο αποφασίζει να ζητήσει: 

α) Επέκταση κυνηγετικής περιόδου καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και τις 

νυχτερινές ώρες  

β) Ανασύσταση των ζωνών απαγόρευσης κυνηγιού με 

επαναπροσδιορισμό ορίων καταφυγίων άγριας ζωής 

γ) Χορήγηση αποζημιώσεων από ΕΛΓΑ 

δ) Μελέτη διαχείρισης για οριστική λύση 

Ο ΕΛΓΑ το 2007 εντάσσει το Ευρωπαϊκό αγριοκούνελο στους ασφαλιστικούς 

κινδύνους. 

Το 2011 κάνει την εμφάνισή της η νόσος “Μυξωμάτωση” στην οποία το 

Ευρωπαϊκό αγριοκούνελο είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο, επιβεβαιώνεται 

εργαστηριακά από το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
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Το τμήμα Κτηνιατρικής της Λήμνου, δημοσιεύει ανακοίνωση με βάση τον Ε.Κ. 

853/2004 και χαρακτηρίζει Ακατάλληλο για ανθρώπινη κατανάλωση το κρέας 

των προσβεβλημένων από τη νόσο κουνελιών. 

Εν συνεχεία, εξαιτίας αυτού, επήλθε μια παύση για 3 χρόνια του συστηματικού 

κυνηγιού, λόγω ανασφάλειας αγροτών και κυνηγών, ως προς την 

καταλληλότητα του κρέατος. 

Το 2013 σε συνεργασία Υπουργείου Γεωργίας, ΕΛΓΑ, Κεντρικής και 

Περιφερειακής Δασικής Υπηρεσίας, Επαρχείου, Δήμου, Κυνηγετικού Συλλόγου 

Λήμνου κ.ά., προτείνεται πρόγραμμα με τίτλο “Μεθοδολογία Παρέμβασης” στα 

πλαίσια του οποίου απεφασίσθη να τεθεί σε λειτουργία το επιδοτούμενο 

Νυχτερινό κυνήγι και η επέκταση του, όλο το έτος.  

Στις 2/10/2013, το Δασαρχείο σε ανακοίνωση του αναφέρει ότι η ΚΥΑ 

135386/2706 ενισχύει την δίωξη του αγριοκούνελου, λόγω υπερπληθυσμού με 

παροχή αμοιβής 2 ευρώ/τεμάχιο σε νυχτερινό κυνήγι, μέσα όμως από 

οργανωμένα συνεργεία 4 ατόμων του Κυνηγετικού Συλλόγου Λήμνου και με 

καθορισμένο επιβλέποντα.  

Το 2014, με Απόφαση του Γ.Γ. της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου, 

εγκρίνεται η αγοραπωλησία για την κυνηγετική περίοδο 2015 - 2016, λόγω 

υπερπληθυσμού. 

Τα αποτελέσματα του οργανωμένου κυνηγιού ως βασικού παράγοντα άρχισαν 

να εμφανίζονται. 

Έντονη ξηρασία το 2016 δημιούργησε συνθήκες μείωσης του πληθυσμού. 

Στις 26/1/2017 με Απόφαση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, συνεχίζεται η 

θήρα του Μέρα και Νύχτα αλλά μέχρι τις 10/3/2017. 

Το 2019, έτος ορόσημο, ξεκινά και πάλι η καλλιέργεια εγκαταλελειμμένων επί 

20 έτη αγρών, με φιλοδοξία αναβίωσης εύφορων εδαφών το 2020… 

Ενσκύπτει η πανδημία covid-19, απαγορεύεται το κυνήγι και φθάσαμε στη 

σημερινή εκρηκτική και πάλι κατάσταση του υπερπληθυσμού… 
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Επειδή η νησιωτικότητα με τις ιδιαίτερες γεωγραφικές - κοινωνικές - 

οικονομικές συνθήκες που τη χαρακτηρίζουν προστατεύεται από το Σύνταγμα 

άρθρο 101 παρ.4  

Επειδή οι Ακρίτες αγρότες της Λήμνου στην πλειοψηφία τους νέοι άνθρωποι, 

έχουν όλο το δίκαιο με το μέρος τους, ζητούν το αυτονόητο δικαίωμα να 

μπορούν να καλλιεργούν τη γη τους, να επιβιώσουν και να πεθάνουν στη γη 

των προγόνων τους και πρέπει ΝΑ ΣΤΗΡΙΧΘΟΥΝ από την Πολιτεία. 

Επειδή είναι άμεση και επιτακτική η ανάγκη Αποκατάστασης της 

περιβαλλοντικής ισορροπίας και η προστασία της αγροτικής παραγωγής. 

Επειδή είναι εμφανής η προστασία της παραγωγής με τη περίφραξη των 

αγρών αλλά και δεδομένη η οικονομική αδυναμία των αγροτών από την 

τεράστια αύξηση του κόστους παραγωγής τα τελευταία χρόνια να αξιοποιήσουν 

τα σχέδια βελτίωσης, για περίφραξη των αγρών τους, ελλείψει ιδίας 

συμμετοχής. 

Επειδή οι αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ είναι προκλητικά χαμηλές, ήτοι 29 

ευρώ/στρέμμα σιτηρών και 35 ευρώ/στρέμμα φασολιών στο 100% της ζημιάς!!!, 

ελάχιστα δυστυχώς καλύπτουν την ολική απώλεια του εισοδήματος σε 

συνδυασμό με το κόστος σποράς/στρέμμα (άροση, φρέζα, λίπανση, σπορά). 

Επειδή η αμπελοκαλλιέργεια, ο άλλος σημαντικός αγροτικός πόρος της Λήμνου 

το έτος 2023, υπέστη σημαντική ζημιά, λόγω των παρατεταμένα υψηλών 

θερμοκρασιών 38 - 39 βαθμών Κελσίου, σε συνδυασμό και με την ασθένεια του 

περονόσπορου, ζημιές που δυστυχώς δεν αποζημιώθηκαν, λόγω μη 

υπέρβασης του ορίου των 40 βαθμών Κελσίου, ως στοιχείο πιστοποίησης 

ξηρασίας. 

Επειδή η διαχρονικότητα του προβλήματος των αγριοκούνελων με τις 

εμφανίσεις υπερπληθυσμού τα έτη 2003, 2013, 2023, καταδεικνύει την ανάγκη 

Σύστασης Μόνιμου Φορέα Διαχείρισης και Παρακολούθησης, στον οποίο η 

συμμετοχή της Σχολής Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Αιγαίου θα 

μπορούσε να έχει σημαντική συμβολή. 

Επειδή κατά το παρελθόν έγιναν Μελέτες διαχείρισης και από το Υπουργείο 

Γεωργίας, τον ΕΛΓΑ αλλά και πρόσφατα από το επιστημονικό δυναμικό του 

Τμήματος Τροφίμων και Διατροφής Λήμνου της Σχολής Περιβάλλοντος του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου, με θέμα την “Ολοκληρωμένη Διαχείριση 

Αγριοκούνελων -  Μετατροπή του προβλήματος σε Βιώσιμο Βιοτικό Πόρο”. 

Επειδή η συγκράτηση του πληθυσμού στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου είναι 

εθνικής σημασίας, στοιχείο Αποτροπής και υποχρέωση της κάθε Ελληνικής 

κυβέρνησης, να θωρακίζει με Ανάπτυξη τις περιοχές που απειλούνται και 

διεκδικούνται αναμφισβήτητα από τη γείτονα Τουρκία. 

 

Οι κκ Υπουργοί 
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ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ 

1.Ποια μέτρα άμεσης απόδοσης προτίθεστε να λάβετε για την μείωση του 

υπερπληθυσμού των αγριοκούνελων και την προστασία της αγροτικής 

παραγωγής καθώς και την αποκατάσταση της περιβαλλοντικής ισορροπίας; 

2.Στα πλαίσια της Αναθεώρησης του Κανονισμού του ΕΛΓΑ, που έχετε 

αναγγείλει προτίθεσθε: 

 α) Να αναπροσαρμόσετε τις Ασήμαντες και Πενιχρές αποζημιώσεις των 

ζημιών από τα αγριοκούνελα, ώστε να καλύπτεται πλήρως το σύνολο της 

Απώλειας εισοδήματος, καθώς και το κόστος σποράς στις καλλιέργειες; 

 β) Να εντάξετε στους ασφαλιστικούς κινδύνους την ασθένεια του 

περονόσπορου, που έπληξε τον αμπελώνα της Λήμνου το 2023; 

 γ) Να μειώσετε στις νησιωτικές περιοχές, το όριο της θερμοκρασίας στους 

38 βαθμούς Κελσίου, για την αποζημίωση των ζημιών από ξηρασία στους 

αμπελώνες, λόγω του ιδιαίτερου μικροκλίματος και των ξηροθερμικών 

συνθηκών παρατεταμένης διάρκειας, όπως συνέβη το 2023 και εξαιρέθηκαν 

των αποζημιώσεων, ενώ αποδεδειγμένα η μείωση της παραγωγής λόγω των 

παραπάνω ήταν της τάξεως 20%; 

3. Προτίθεστε με πιλοτικό πρόγραμμα του Υπουργείου και πόρους του ΕΣΠΑ 

2021-2027, να χρηματοδοτήσετε με πολύ υψηλό ποσοστό επιδότησης την 

περίφραξη των αγρών; 

4.Προτίθεστε να χρηματοδοτήσετε την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, για τον 

καθαρισμό των ρεμάτων και ρυακιών, της ζώνης των πληττόμενων περιοχών; 

5.Προτίθεστε να μελετήσετε και να εντάξετε σε ευρωπαϊκό πρόγραμμα, 

εξασφαλίζοντας με τους αναγκαίους πόρους την Σύσταση και Λειτουργία 

Μόνιμου Φορέα Διαχείρισης και Παρακολούθησης του πληθυσμού των 

αγριοκούνελων, με έδρα τη Λήμνο και συμμετοχή του Πανεπιστημίου Αιγαίου, 

των Τοπικών Φορέων της Λήμνου και εκπροσώπου των αγροτών; 

6. Προτίθεστε να αξιοποιήσετε μελέτες διαχείρισης, παρελθόντων ετών, του 

Υπουργείου και του ΕΛΓΑ, καθώς και πρόσφατες έρευνες και μελέτες 

ολοκληρωμένης Διαχείρισης, για την μετατροπή του προβλήματος του 

υπερπληθυσμού των αγριοκούνελων, σε Βιώσιμο Βιοτικό Πόρο, που έγιναν 

από το ανθρώπινο δυναμικό της Σχολής Περιβάλλοντος και του Τμήματος 

Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής της Λήμνου, ώστε να λάβετε ορθές και 

αποτελεσματικές αποφάσεις; 

7. Προτίθεστε να επεκτείνετε την κυνηγετική περίοδο του αγριοκούνελου σε 

12μηνη διάρκεια, ημέρα και νύχτα, όπως κατά το παρελθόν είχε ισχύσει με 

θετικά αποτελέσματα; 

8. Προτίθεστε να προβείτε σε ανασύνταξη των Ζωνών απαγόρευσης κυνηγιού, 

με επαναπροσδιορισμό ορίων των καταφυγίων Άγριας Ζωής; 
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9. Προτίθεστε να αναλάβετε πρωτοβουλία σε συνεργασία με την Περιφέρεια 

Βορείου Αιγαίου, ώστε να αποτελέσει το αγριοκούνελο στοιχείο - στόχο 

κυνηγετικού τουρισμού, όπως η πέρδικα της Λήμνου, αλλά και ορθής ένταξής 

του στη τοπική - νησιωτική γαστρονομία;  

10. Προτίθεστε να ενισχύσετε με έκτακτη χρηματοδότηση το Δήμο Λήμνου για 

την αποκατάσταση και συντήρηση της αγροτικής οδοποιίας που επλήγει από 

τη θεομηνία; 

11. Προτίθεστε να εντάξετε τα νησιά Λήμνο και Άγιο Ευστράτιο στους 

Μειωμένους Συντελεστές ΦΠΑ, εξισώνοντας τα με τη νήσο Λέσβο του Νομού 

Λέσβου; 

12. Προτίθεστε να διευρύνετε το ποσοστό επιδότησης μεταφοράς ζωοτροφών 

ως προς το συνολικό τονάζ αλλά και ως προς το ύψος της επιδότησης ανά τόνο;  

13. Προτίθεστε να επανεξετάσετε και αυξήσετε το ποσό στρεμματικής 

ενίσχυσης για την παραγωγή οίνων VQPRD με βάσει τα στρέμματα των 

Αιτήσεων Ενιαίας Ενίσχυσης και όχι αυτά του Αμπελουργικού Μητρώου ΔΑΟΚ; 

14. Προτίθεστε να προτείνετε στον ΟΠΕΚΕΠΕ να συμπεριλάβει στις επιλέξιμες 

ποικιλίες το κριθάρι Λήμνου ποικιλίας “Παναγιάς”; 

15. Προτίθεστε να απλουστεύσετε την διαδικασία ένταξης των Αγροτών στα 

Οικολογικά Σχήματα, διότι η σχετική πολύπλοκη εγκύκλιος δημιουργεί νέες 

καθυστερήσεις για την καταβολή αυτής της επιδότησης; 

16. Τέλος, τι άλλα μέτρα και κίνητρα προτίθεστε να λάβετε, ώστε να 

επανενταχθεί στην παραγωγική διαδικασία, η τεράστια εγκαταλειφθείσα 

αγροτική γη της Λήμνου, ύψους 40.000 στρεμμάτων; 

 

 

Μυτιλήνη, 13/3/2024 

                                                                         Ο Ερωτών Βουλευτής 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΪΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

 




